

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Макаревич Анны Николаевны
«Социализация предпринимательских структур при перераспределении
сфер ответственности в процессе трансформации субъектного
взаимодействия», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)*

Российская экономика, как и мировое сообщество в целом, переживает трансформацию социальных связей, отношений и происходящих явлений. Причинами подобных изменений явились негативные последствия таких глобальных процессов как загрязнение окружающей среды, демографический взрыв при одновременном росте бедности и обострении продовольственной проблемы, международный терроризм, пандемия как высшая степень развития эпидемического процесса и мн. др. Указанные проблемы неизбежно сопровождаются экономическими кризисами мирового масштаба (2008, 2014 и 2020 годов), усложнением геополитической ситуации в мире и расширением санкционного давления как способа решения национальных задач, усилением борьбы за ресурсы и доступом к рынкам сбыта. Определение места и перспектив развития отечественной экономики в формирующейся модели хозяйственного миропорядка является приоритетной задачей государства с целью достижения независимости и устойчивого социально-экономического роста. На фоне специфики протекания кризисных явлений и комплекса их последствий для любой территории сформировалась объективная реальность, являющаяся отражением конкретных трансформационных процессов, происходящих в социально-ориентированной рыночной экономике России. Так, необходимость переосмыслиния, изучения и выработки механизмов эффективного решения сложившихся общественно значимых проблем обусловила актуальность темы диссертации.

Одним из важнейших аспектов принятого вектора социально-экономического развития является рост активности и состязательности хозяйствующих субъектов при их вовлечении в триаду взаимоотношений «власть-бизнес-общество». Наряду с государством как основным гарантом подобного сотрудничества, особая роль отводится предпринимательству как субъекту, цель деятельности которого сегодня неизбежно подчиняется задачам достижения роста благосостояния и социальной стабильности в гражданском обществе. В это связи возрастает научный интерес и значимость исследований, проводимых в сфере становления социализированных форм бизнеса и построения конструктивного диалога между властными и предпринимательскими структурами, направленного на повышение уровня гражданской ответственности перед обществом.

Диссертационное исследование Макаревич А.Н. посвящено весьма значимой в теоретическом и в практическом плане теме, обладает элементами

научной новизны. Во-первых, соискателем сформирован авторский подход к исследованию двойственности сущностного понимания предпринимательской среды на основе развитого теоретико-методологического представления о ее социальной направленности. Во-вторых, разработана модель трехстороннего перекрестного взаимодействия, учитывающая единство таких современных тенденций взаимодействия государства, бизнеса и общества, обоснованных автором в диссертации как эволюция, переплетение и взаимопроникновение ролей хозяйствующих субъектов. В-третьих, обосновано, что эволюция системы субъектного взаимодействия взаимоувязана с трансформацией экономической системы в целом, инструментов государственного регулирования и целей субъектов – участников социально-экономических отношений.

Накопленные в диссертации теоретико-методологический и методический задел, аналитические, статистические и расчетные материалы позволили автору сформировать концептуальный подход к процессу социализации предпринимательства в виде предложенного комплекса рекомендаций и мероприятий, обеспечивающих успешное достижение цели и задач исследования, претендую на влияние и системность взглядов в такой научной области как экономика предпринимательства. По нашему мнению, практический интерес представляет проведенная работа по построению кривой социализации предпринимательских структур, вектор направления которой позволяет спрогнозировать развитие социализации экономических акторов, функционирующих на той или иной территории присутствия.

Основные положения исследования раскрыты в научных публикациях соискателя, в том числе в двух авторских монографиях. Макаревич А.Н. выступала на научно-практических конференциях различного уровня, что свидетельствует об апробации результатов представленной диссертации.

Автор реализует поставленные задачи на высоком научном уровне, с применением методов эмпирической проверки гипотез, экономико-математического моделирования, экспертных оценок, разработки индексов попарного сравнения исследуемых альтернатив, линейной регрессии, корреляции и многих других, являющихся неотъемлемой частью работы над докторской диссертацией.

Необходимо отметить эффективное и неоднократное применение соискателем в автореферате такой формы представления результатов исследования как рисунок, который наглядно отражает полученные выводы и упрощает восприятие информации. В качестве рекомендации автору хотелось бы отметить следующее. Пошаговый алгоритм построения субъектного взаимодействия (Рисунок 7) содержит в себе ряд последовательных шагов в отношении интереса, проявленного властью и бизнесом к потенциальному сотрудничеству (шаг 1, шаг 2). При этом необходимо отметить очередность, выстроенную автором следующим образом: первоначально интерес к взаимодействию проявляют органы власти; бизнес в свою очередь отвечает на поступившее предложение. Подобная последовательность шагов исключает

или ограничивает, на наш взгляд, какие-либо самостоятельные социальные инициативы предпринимателя. Принятие решения властью и бизнесом на равных условиях и независимо друг от друга расширило бы возможности сфер и вариантов сотрудничества. В таком случае на Рисунке 7 автореферата шаг 1 и шаг 2 могут осуществляться параллельно, а не последовательно.

Представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование «Социализация предпринимательских структур при перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия» построено логично, выполняет заявленные цель и задачи, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор – Макаревич Анна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Главный научный сотрудник Лаборатории интеграции
российской экономики в мировое хозяйство
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института проблем рынка Российской академии наук (ИПР РАН),
Заслуженный деятель науки РФ, д.э.н., профессор

Наби Сайдкаримович Зиядуллаев.

*Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт проблем рынка Российской академии наук (ИПР РАН)
117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47
<http://www.ipr-ras.ru>
Телефон: 8(495)779-14-38. E-mail: nabi926@mail.ru.*

Подпись Н.С. Зиядуллаева удостоверяю:

Зам. директора по научной работе,

Ученый секретарь института



Анна Анатольевна Юрьева.

09.09.2022 г.

С отцом однокомпенса

12.09.2022

М.Ю.